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Время выполнения заданий – 120 минут 
 

Максимальное количество баллов - 100 
 
 
Задание 1 (32 балла) 
Рассмотрите примеры (1)–(3): 
(1) Старик кряхтя слез с печки, надел пимы, полушубок, взял нож и вышел в сенцы (Василий 
Шукшин. Космос, нервная система и шмат сала). 
(2) Шторы такие зеленые, с листочками… Задернешь ― полумрак такой в комнатах. 
Кто-нибудь спал из вас в спальне из карельской березы? (Василий Шукшин. Версия). 
(3) Попросил этого полудурка плеснуть ковшик горячей воды ― поддать, а он взял да меня 
окатил (Василий Шукшин. Калина красная). 
Только в двух из них встречаются слова, образованные по редкой для русского языка 
модели словообразования. 
1. Укажите эти два слова и слова, от которых они образованы. Опишите этот способ 
словообразования. 
2. Как образовано ещё одно похожее слово, которое встречается в предложениях (1)–(3)? 
3. В украинском языке есть слово полумисок, обозначающее глубокую тарелку. Что это 
говорит об истории русского слова, обозначающего предмет посуды? 
 
Укажите эти два слова (в любом порядке) и слова, от которых они образованы. 
 
Вопрос 1 
Слово 1 
 
Вопрос 2  
От какого слова образовано слово 1? 
 
Вопрос 3  
Слово 2 
 
Вопрос 4  
От какого слова образовано слово 2? 
 
Вопрос 5 
Коротко опишите этот способ словообразования. 
 
Вопрос 6 
Как образовано ещё одно похожее слово, которое встречается в предложениях (1)–(3)? 
 
Вопрос 7  
В украинском языке есть слово полумисок, обозначающее глубокую тарелку. Что это 
говорит об истории русского слова, обозначающего предмет посуды? 
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Задание 2 (36 баллов) 
У русских пятибуквенных существительных А (женского рода) и Б (среднего рода) есть по 
два варианта форм родительного падежа множественного числа: короткий — А1, Б1 и 
длинный — А2, Б2. Формы A1 и Б1 рифмуются, формы A2 и Б2 тоже рифмуются. Форма 
A1 часто встречается в устойчивом выражении, включающем существительное В, а форма 
Б1 часто встречается в устойчивом выражении, включающем существительное Г 
(интересно, что существительные В и Г рифмуются). Вне устойчивых выражений в 
современном языке у существительного A нормативна только длинная форма A2, а у 
существительного Б — только короткая форма Б1. В Национальном корпусе русского языка 
форма A1 встречается 559 раз, форма А2 — 2232 раза, форма Б1 — 3622 раза, форма Б2 — 
113 раз. 

1. Назовите формы A1, A2, Б1, Б2. 
2. Назовите слова В и Г и те два устойчивых выражения, о которых идёт речь. 
3. Приведите пример слова женского рода, имеющего в форме родительного падежа 

множественного числа то же окончание, что в формах A1 и Б1. 
4. Приведите пример слова женского рода, имеющего в форме родительного падежа 

множественного числа то же окончание, что в формах A2 и Б2. 
5. Приведите пример слова среднего рода, имеющего в форме родительного падежа 

множественного числа то же окончание, что в формах A1 и Б1. 
6. Приведите пример слова среднего рода, имеющего в форме родительного падежа 

множественного числа то же окончание, что в формах A2 и Б2. 
7. Как вы думаете, почему форма Б2 встречается в 32 раза реже, чем форма Б1, а форма 

A1 встречается только в 4 раза реже, чем форма A2? 
 
Вопрос 1 
Назовите форму А1. 
 
Вопрос 2  
Назовите форму А2. 
 
Вопрос 3  
Назовите форму Б1. 
 
Вопрос 4  
Назовите форму Б2. 
 
Вопрос 5 
Назовите слово В. 
 
Вопрос 6 
Назовите устойчивое выражение, включающее слово В и форму А1.  
 
Вопрос 7 
Назовите слово Г. 
 
Вопрос 8  
Назовите устойчивое выражение, включающее слово Г и форму Б1.  
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Вопрос 9  
Приведите пример слова женского рода, имеющего в форме родительного падежа 
множественного числа то же окончание, что в формах A1 и Б1. 
 
Вопрос 10  
Приведите пример слова женского рода, имеющего в форме родительного падежа 
множественного числа то же окончание, что в формах A2 и Б2. 
 
Вопрос 11 
Приведите пример слова среднего рода, имеющего в форме родительного падежа 
множественного числа то же окончание, что в формах A1 и Б1. 
 
Вопрос 12 
Приведите пример слова среднего рода, имеющего в форме родительного падежа 
множественного числа то же окончание, что в формах A2 и Б2. 
 
Вопрос 13  
Как вы думаете, почему форма Б2 встречается в 32 раза реже, чем форма Б1, а форма A1 
встречается только в 4 раза реже, чем форма A2? 
 
 
Задание 3 (32 балла) 
Перед вами — кнопочный телефон: 

 
Для того, чтобы напечатать на таком телефоне текст, надо было нажимать кнопки 
несколько раз, пока не появится нужная буква: при первом нажатии на 2 появлялось А, при 
втором — Б, при третьем — В, при четвёртом — Г. Так, чтобы напечатать слово ВЫСШАЯ, 
надо было набрать 222888866829999 — итого 15 нажатий клавиш; чтобы напечатать 
ПРОБА, надо было набрать 5555655522|2 — 11 нажатий клавиш, причём на месте, 
обозначенном вертикальной чертой, надо было сделать небольшую паузу, чтобы телефон 
понял, что нужны две разные буквы на одной кнопке. 
В конце 1990-х годов была разработана система ввода T9, которая позволяет обходиться 
меньшим количеством нажатий клавиш. Для каждой буквы надо один раз нажать на 
соответствующую ей клавишу, а программа сама выбирает наиболее частотное слово (не 
обязательно в начальной форме), которое соответствует такой последовательности 
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нажатий. Например, из  последовательности нажатий 286829 получается слово ВЫСШАЯ, 
а из последовательности 56522 — ПРОБА. 
1. Запишите слова, которые получаются из последовательностей 62433, 76528 и 45232. 
К сожалению, система T9 иногда выдаёт неверный результат, когда пользователю нужно 
не самое частотное слово, соответствующее последовательности. Например, если 
пользователь захочет ввести слово ЛОДОК и напечатает 45354, то получится ИМЕНИ, 
поскольку это слово почти в 20 раз частотнее. 
2. Даны три слова, для которых система T9 выдаст неверный результат: НОЖОМ, ПОЕДУ, 
УБИЙЦ. Что будет напечатано вместо них? 
3. Петя решил написать сообщение: КАКУЮ МИЛУЮ ОСОБУ АНТОН ВЧЕРА УТРОМ 
ВИДЕЛ. Какое слово из этого сообщения будет набрано неправильно с помощью T9 и что 
будет напечатано вместо него? 
 
 
Вопрос 1 
Запишите слово, которое получается из последовательности 62433. 
 
Вопрос 2 
Запишите слово, которое получается из последовательности 76528. 
 
Вопрос 3 
Запишите слово, которое получается из последовательности 45232. 
 
Вопросы 4-6 
К сожалению, система T9 иногда выдаёт неверный результат, когда пользователю нужно 
не самое частотное слово, соответствующее последовательности. Например, если 
пользователь захочет ввести слово ЛОДОК и напечатает 45354, то получится ИМЕНИ, 
поскольку это слово почти в 20 раз частотнее. 
Даны три слова, для которых система T9 выдаст неверный результат: НОЖОМ, ПОЕДУ, 
УБИЙЦ. Что будет напечатано вместо них? 
 
Вопросы 7-8 
Петя решил написать сообщение: КАКУЮ МИЛУЮ ОСОБУ АНТОН ВЧЕРА 
УТРОМВИДЕЛ. 
Какое слово из этого сообщения будет набрано неправильно с помощью T9? 
Что будет напечатано вместо него? 
 
 
 


